WSTEP DO FUNKCJI

PODSTAWOWE POJECIA

Definicja | terminologia funkgcji

Funkcja jest pojeciem, ktore opisuje zwigzek pomiedzy elementami
dwoch zbiorow. Kazdemu elementowi zbioru wejsciowego przypisywany
jest tylko jeden element zbioru wyjsciowego.

e Argument funkcji - zmienna, dla ktorej obliczamy wartos¢ funkgji,
najczesciej oznaczand jako X

e Wartosc funkcji - wynik dziatania funkcji dla konkretnego argumentu
X, oznaczany jako f(x)

e Wzor funkcji - wzor opisujgcy operacje na argumencie wykonywang
przez funckje

wykres funkcji jednej zmiennej w uktadzie wspotrzednych

Wykres funkcji jest graficznym przedstawieniem zaleznosci miedzy
zmienng niezaleznqg x, a zmiennq zaleznq y = f(x). Na wykresie osie sg
odpowiednio oznaczone jako os pozioma x (0$ odcietych) i os pionowa
y (0s rzednych). Punkty na wykresie reprezentujq pary wartosci (X, y)
gdzie y = f(x) jest wartosciq funkcji dla danej wartosci x.
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Notatki

DZIEDZINA FUNCKJI

Definicja dziedziny

Dziedzina to zbior wszystkich dopuszczalnych wartosci argumentu x, dla
ktorych funkcja jest okreslona. Moze sie bowiem tak zdarzyc, ze dla
okreslonych wartosci argumentu wzor funkcji zwraca operacje
niezdefiniowanq. Wtedy nalezy wytgczyc¢ te wartosci z dziedziny funkcji.

Wyznaczanie dziedziny funckji

Dziedzine funckji wyznacza sie na podstawie okreslonych zasad
matematycznych:

1. Dzielenie przez zero jest niewykonalne - dlatego w funkcjach wymiernych
(z mianownikiem) musimy wykluczyc¢ wartosci, dla ktorych mianownik
wyrazenia jest rowny zero.
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Dziedzing funkcji f (x) jest zbidr liczb rzeczywistych z wytqgczeniem liczby 3
co matematycznie zapiszemy: D = R — {3}

Na przyktad: f(z) =

2. Pierwiastki rzeczywiste parzystego stopnia nie istniejq dla liczb ujemnych
- dlatego dla funkcji zawierajgcych pierwiastki parzyste podpierwiastkowe
wyrazenie musi by¢ nieujemne.

Na przyktad: f (aj) — </ — 2 wtedy D= (2,+ c0)

3. Logarytm z liczby niedodatniej nie jest okreslony w zbiorze liczb
rzeczywistych - dlatego w funkcjach logarytmicznych argument logarytmu
musi by¢ dodatni.

Na przyktad: f(z) = log (x — 1) wtedy D = (1, + o0)
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